高一年级政治  第6课时
《3课2框 建设现代化经济体系》
4拓展提升任务
一、填空
[bookmark: _Hlk11323547][bookmark: _Hlk32417857][bookmark: _Hlk14087662][bookmark: _Hlk14087689][bookmark: _Hlk11321359]1．建设现代化经济体系是转变经济          方式、优化经济          、转换经济       动力的迫切要求。只有形成现代化经济体系，才能顺应现代化发展潮流，赢得国际竞争主动，为其他领域现代化提供有力支撑，为实现人民对美好生活的向往打下坚实而强大的物质基础。

2．现代化经济体系，是由社会经济活动各个环节、各个层面、各个领域的相互关系和内在联系构成的一个有机整体。它包括
[bookmark: _Hlk14087889][bookmark: _Hlk14087788]创新引领、协同发展的        体系，
统一开放、竞争有序的        体系，
体现效率、促进公平的        体系，
彰显优势、协调联动的        发展体系，
资源节约、环境友好的        发展体系，
[bookmark: _GoBack]多元平衡、安全高效的        体系，
充分发挥市场作用、更好发挥政府作用的经济体制。 
   
[bookmark: _Hlk14088118][bookmark: _Hlk14088105]3．推动经济高质量发展、建设现代化经济体系要抓好的工作涉及方方面面，必须坚持       第一、       优先，推动经济发展质量变革、      变革、      变革，不断增强我国经济创新力和竞争力。

二、问答题（4——6题，可选做）
4．现代化经济体系，是由社会经济活动各个环节、各个层面、各个领域的相互关系和内在联系构成的一个有机整体。我们要建设创新引领、协同发展的产业体系，统一开放、竞争有序的市场体系，体现效率、促进公平的收入分配体系，彰显优势、协调联动的城乡区域发展体系，资源节约、环境友好的绿色发展体系，多元平衡、安全高效的全面开放体系，充分发挥市场作用、更好发挥政府作用的经济体制。
[bookmark: _Hlk32419132]说明建设现代化经济体系的意义。


[bookmark: _Hlk32417936]5．转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力，关键是要实现有质量、有效益的发展。
一是投资要有效益。扩大投资可以促进增长，但如果都是无效投资，投下去没有回报，贷的款、借的债就没法偿还，形成一堆坏账，对企业而言就是财务风险，对国家而言就是财政金融风险。虽然说基础设施特别是公共性较强的基础设施投资的回报期可以长一些，但我们也不能把几十年以后的事都干了，即使应该干的也要看财力是不是可以支撑。
二是产品要有市场。这是投资是否有合理回报的前提。不分析市场前景，以政代企配置资源，或者以优惠政策诱使企业扩大投资，结果可能成为继续前进的包袱。
三是企业要有利润。企业之所以叫企业，就是必须赢利。企业没有利润、大面积亏损，两三年后撑不下去了，那就不仅是速度低一点的问题了，员工收入和政府财政无从谈起，而且会带来金融风险甚至社会风险。我们的政策基点要放在企业特别是实体经济企业上，高度重视实体经济健康发展，增强实体经济赢利能力。
四是员工要有收入。人们到企业就业是为了取得收入，收入低于预期、低于市场决定的平均工资，就招不来人。当然，工资增长快于宏观经济形势所决定的企业利润增长，也会导致企业招人贵、负担重，有些劳动密集型外资企业也会转移到工资成本更低的国家。
五是政府要有税收。政府必须提供外部性强的公共服务、基础设施。政府做这些事的钱从哪里来？主要是税收。政府可以发债，但也不能发过了头。如果经济增长速度挺高，但政府没有税收，没有钱干政府要干的事，民生和公共服务无从改善，社会也难以和谐稳定。政府的钱不能乱花，所以要控制好支出。
谈谈对上述五个关键问题之间关系的理解。


6．供给侧有劳动力、土地、资本、技术创新、管理等生产要素，生产要素充分合理配置影响中长期潜在经济增长率。某学习小组同学以“供给侧结构性改革”为主题制作了如下表格。请运用《经济与社会》知识，补充完成。
	存在的主要问题
	现存问题导致的结果
	改革对策和措施

	总体上是一种外向型体系，产能消化和产品销售依赖国际市场
	    现在外需减少，有些产能过剩了，转向内需很痛苦，有些甚至可能无法转向内需，“僵尸企业”数量增加
	①

	面向低收入群体为主，中低端产品过剩，高端产品供给不足。部分产业产能过剩，但医疗、教育、金融、交通等产业还存在一定的“供给短缺”
	能适应排浪式从众消费，但满足多样化、个性化消费的能力相对比较差。产品的花色、品种、规格、安全性等满足不了消费需求。有些消费流向了国外
	②

	    企业生产经营成本提高过快，有些生产经营成本，高于其他中等收入国家甚至高收入国家，未富先贵
	一方面产能过剩，产品不好卖，另一方面成本进一步提高，企业两头受压，削弱了盈利能力
	③
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